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Bitte lesen Sie sich den Text gründlich durch. Bearbeiten Sie anschließend die Aufga-
ben.

Gewerkschaften
﻿
Der Deutsche Gewerkschaftsbund ist die Dachorganisation aller Gewerkschaften.
Gewerkschaften vertreten die Interessen der organisierten Arbeitnehmer gegenüber
den Arbeitgebern. Hierzu gehört z.B. die Forderung, dass gleiche Arbeit auch gleich be-
zahlt wird.  
Die Mitgliedschaft in einer Gewerkschaft hängt davon ab, welchem Wirtschaftszweig
der Betrieb angehört, in dem man arbeitet. Arbeitet Frau Schön als Chemielaborantin in
einem Metallbetrieb, so kann sie Mitglied in der Gewerkschaft IG-​Metall werden.  Die Mit-
gliedschaft in einer Gewerkschaft hat den Vorteil, dass man kostenlosen Arbeitsrechts-
schutz genießt. Die Gewerkschaft unterstützt dann in finanziellen Notlagen und bezahlt in
arbeitsrechtlichen Angelegenheiten einen Rechtsanwalt.
Die Gewerkschaften setzen sich für die Interessen der Arbeitnehmer ein, indem sie versu-
chen, möglichst arbeitnehmerfreundliche Tarifverträge auszuhandeln.  
Gewerkschaften und Arbeitgeberverbände haben unterschiedliche Interessen. Die Arbeitge-
ber sind daran interessiert Kosten einzusparen (z.B. Personalkosten), während die Arbeit-
nehmer über bessere Löhne ihren Lebensstandard erhöhen wollen.  
Die Tarifparteien handeln Tarifverträge aus. Tarifpartner sind die Gewerkschaften auf der
einen und die Arbeitgeberverbände bzw. einzelnen Arbeitgeber auf der anderen Seite.
Die Industriegewerkschaft IG Metall  darf als Tarifvertragspartei Tarifverträge aushan-
deln.
﻿

1 Bitte kreuzen Sie richtig an:

Wofür tritt der Deutsche Gewerkschaftsbund (DGB) unter anderem ein?

Abschaffung von Schmutzzulagen
längere Arbeitszeiten ohne Lohnausgleich
Unbegrenzter Zuzug von ausländischen Arbeitnehmern
Gleiches Entgelt für gleiche Arbeit
Ausweitung der Feiertagsarbeit

Welchen Vorteil hat die Zugehörigkeit eines Arbeitnehmers zu einer Gewerkschaft?

Höheres Kindergeld
Besserer Kündigungsschutz
Kostenloser Arbeitsrechtsschutz
Bessere Arbeitsbedingungen
Automatische Betriebsratszugehörigkeit

Wie können die Gewerkschaften die wirtschaftlichen Interessen ihrer Mitglieder am wir-
kungsvollsten durchsetzen?

Durch Kundgebungen und Veranstaltungen
Durch Mitgliedschaft in politischen Parteien
Durch Aushandeln und Abschließen von Tarifverträgen
Durch gezielte Werbeaktionen in der Presse und im Fernsehen
Durch Einflussnahme auf Politiker
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Herr Franzen wird in einem Betrieb der Stahlindustrie zum Chemielaboranten
ausgebildet.
Welchem der genannten Interessensverbände könnte er beitreten?

Industriegewerkschaft Bergbau Chemie, Energie
Industriegewerkschaft Metall
Vereinte Dienstleistungsgesellschaft (verdi)
Wirtschaftsverband Essen – Stahlindustrie
Bundesverband der deutschen Industrie

Welche Aussage über die Gewerkschaften ist richtig?

Die Gewerkschaften schließen mit den Unternehmensleitungen Betriebsordnungen ab.
Gewerkschaftsmitglied kann man erst nach Vollendung des 18. Lebensjahres werden.
Die Gewerkschaften vertreten die Interessen aller Arbeitnehmer.
Die Gewerkschaften sind Zusammenschlüsse aller Arbeitgeber eines Wirtschaftszweiges.
Die Gewerkschaften dürfen Tarifverträge nur im Einvernehmen mit dem Wirtschaftsmi-
nisterium kündigen.

Wer sind die Tarifvertragsparteien?

Innungen und einzelne Arbeitgeber bzw. Vertreter der Arbeitgeber
Arbeitgeber und Arbeitnehmer eines Betriebes
Gewerkschaften und Arbeitgeberverbände bzw. einzelne Arbeitgeber
Die Handwerkskammern und die Vereinigung der Arbeitgeber
Vereinigungen der Arbeitgeber, Gewerkschaften und das Bundeswirtschaftsministerium

Welche der genannten Organisationen bzw. Personen kann keine Tarifverträge abschließen?

Industriegewerkschaft Metall
Siemens AG
Bundeagentur für Arbeit
Der einzelne Arbeitgeber
Der einzelne Arbeitnehmer

Welches der nachfolgenden Interessen ist ein Interesse des Arbeitgebers?

Löhne erhöhen
Arbeitsplätze schaffen
Personalkosten senken
Areitsbedingungen verbessern
Mitbestimmung stärken

Wovon hängt es ab, in welcher DGB-​Gewerkschaft ein Arbeitnehmer Mitglied werden kann?

Von seinem Geburtsort
Von seiner Stellung im Betrieb
Von der Zugehörigkeit eines Betriebs zu einem bestimmten Wirtschaftszweig
Von dem Bundesland, in dem er lebt
Von der Unternehmensform seines Unternehmens
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Welches der nachfolgenden Interessen ist ein Interesse des Arbeitnehmers?

Rationalisieren
Arbeitsplätze abbauen
Lebensstandard erhöhen
Sondervergütungen reduzieren
Wochenarbeitszeit verlängern

2 Bitte setzen Sie jeweils „Richtig“ oder „Falsch“ hinter die Aussagen.

Falsch 6x Richtig 4x

Die Gewerkschaften treten für längere Arbeitszeiten ohne Lohnausgleich ein.

Falsch

Mit der Zugehörigkeit zu einer Gewerkschaft ist ein besserer Kündigungsschutz

verbunden. Falsch

Gewerkschaftensmitglieder sind in der Politik aktiv, um ihre Interessen durchzu-

setzen. Falsch

Der Deutsche Gewerkschaftsbund tritt dafür ein, dass gleiche Arbeit auch gleich

bezahlt wird. Richtig

Herr Diemens arbeitet in der Schraubenfabrik Söder und ist Mitglied in der Ge-

werkschaft Verdi. Falsch

Frau Surbier ist in der Gewerkschaft. Für einen Gerichtstreit mit Ihrem Vorge-

setzten bezahlt ihr die Gewerkschaft einen Rechtsanwalt. Richtig

Gewerkschaften vertreten die Interessen aller Arbeitnehmer. Richtig

Arbeitnehmer und Arbeitgeber eines Betriebes schließen einen Tarifvertrag ab.

Falsch

Der einzelne Arbeitnehmer kann keinen Tarifvertrag abschließen. Richtig

Herr Dahm arbeitet als LKW-​Fahrer für das Stahlwerk Hösch. Er ist Mitglied bei

der Dienstleistungsgesellschaft Verdi. Falsch
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3 Bitte setzen Sie jeweils „Richtig“ oder „Falsch“ hinter die Aussagen.

Falsch 1x Richtig 1x

Arbeitgeber sind daran interessiert die Mitbestimmung der Arbeitnehmer zu

stärken. Falsch

Arbeitnehmer wollen durch Tarifverhandlungen ihren Lebensstandard verbes-

sern. Hierzu gehören zum Beispiel höhere Löhne. Richtig

4 Ordnen Sie richtig zu:

Eine Leistung der Gewerkschaften für ihre Mitglie-
der 1

Eine wichtige Gewerkschaft 2

Ein wesentliches Ziel der Gewerkschaften in den Ta-
rifverhandlungen zum Lohntarifvertrag 3

Ist die Dachorganisation aller Gewerkschaften 4

Vertreten die Interessen der organisierten Arbeit-
nehmer gegenüber den Arbeitgebern und Arbeitge-

berverbänden
5

Ein zentrales Unterscheidungsmerkmal von Ge-
werkschaften und Arbeitgeberverbänden 6

Werden von den Tarifparteien ausgehandelt 7

Ziel der Gewerkschaften bei den Tarifverhandlun-
gen 8

Ein Ziel / Interesse der Arbeitgeberverbände 9

Bezeichnung für Gewerkschaften und Arbeitgeber-
verbände 10

7 Tarifverträge

3 Höhere Löhne

4 Deutscher Ge-
werkschaftsbund

8
Arbeitnehmer-
freundliche Tarif-
verträge

2 IG Metall

10 Tarifpartner

1 Kostenfreier Ar-
beitsrechtschutz

5 Gewerkschaften

6 Unterschiedliche
Interessen

9 Personalkosten
einsparen
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